
МАТЕМАТИКА
Решение упражнений к учебнику
В. Н. Рудницкой



ÓÐÎÊÈ 1–2

ñ. 4. ¹ 2.
3 + 6 = 9
6 + 3 = 9

     9                  9

3 + 6 = 6 + 3
Âûâîä: îò ïåðåñòàíîâêè ñëàãàåìûõ ñóììà íå èçìåíÿåòñÿ. 

Ñêëàäûâàòü ìîæíî â ëþáîì ïîðÿäêå.

ñ. 5. ¹ 3.
4 + 5 = 
4 + 5 = 9

íóæíî íàéòè ñóììó äâóõ ÷èñåë.

3 +  = 12
12 − 3 = 9
3 + 9 = 12

íóæíî íàéòè ÷èñëî ïî ñóììå è äðóãîìó
÷èñëó.

ñ. 5. ¹ 4.
8 + 5 = 5 + 8 âåðíî
2 + 7 = 7 + 3 íåâåðíî (2 + 7 = 9, 7 + 3 = 10)
4 + 9 = 5 + 8 âåðíî (4 + 9 = 13, 5 + 8 = 13)
6 + 0 = 0 + 6 âåðíî

ñ. 6. ¹ 7.
Øàð — îáú¸ìíàÿ ôèãóðà.
Øàðèê, àáàæóðû, ìÿ÷, áóñèíêè, âèøåíêè.
Êðóã — ïëîñêàÿ ôèãóðà.
Êðóæîê, öèôåðáëàò, îêîøêè ñâåòîôîðà.

ñ. 6. ¹ 8.

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

2 + 7 = 9

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

3 + 9 = 12

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

 = 10

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

1 + 4 = 5
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5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

 1 + 8 = 9

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

 4 + 9 = 13

ñ. 6. ¹ 9.
5 + 3 = 8
5 − 3 = 2

9 + 6 = 15
9 − 6 = 3

8 + 2 = 10
8 − 2 = 6

Ïðè âûïîëíåíèè ýòîãî çàäàíèÿ ñëåäóåò îáðàòèòü âíè-
ìàíèå íà äåéñò-âèÿ: â ïåðâîì ñëó÷àå ñêëàäûâàåì ÷èñëà,
âî âòîðîì — âû÷èòàåì.

ñ. 6. ¹ 10.
Â êðàñíîì îâàëå — 6 êâàäðàòîâ, â ñèíåì — òîæå 6

êâàäðàòîâ, íî 3 æ¸ëòûõ êâàäðàòà ïðèíàäëåæàò è êðàñ-
íîìó, è ñèíåìó îâàëó. Ïî ïðàâèëàì ñ÷åòà íåëüçÿ ñ÷èòàòü
îäíè è òå æå ïðåäìåòû äâàæäû. Çíà÷èò, ÷òîáû óçíàòü,
ñêîëüêî âñåãî êâàäðàòîâ, íåîáõîäèìî ê êâàäðàòàì â êðàñ-
íîì îâàëå äîáàâèòü òîëüêî çåëåíûå êâàäðàòû.
6 + 3 = 9 (êâ.)

ñ. 7. ¹ 11.
4 + = 10
10  4 = 6

ñ. 7. ¹ 12.
Êóá — îáúåìíàÿ ôèãóðà.
Êâàäðàò — ïëîñêàÿ ôèãóðà.

ñ. 7. ¹ 13.
Íà îäíîé âåòêå 7 ÿãîä êðûæîâíèêà, à íà äðóãîé — 2

ÿãîäû. Íà ñêîëüêî ìåíüøå ÿãîä íà âòîðîé âåòêå, ÷åì íà
ïåðâîé?
Ðåøåíèå.
7 − 2 = 5 (ÿã.)
Îòâåò: íà 5 ÿãîä ìåíüøå.
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ÓÐÎÊÈ 3–4

ñ. 8. ¹ 1, 2, 3.
Åñëè ê ÷èñëó ïðèáàâèòü 0, áóäåò òî æå ñàìîå ÷èñëî.
3 + 0 = 3
Åñëè ê 0 ïðèáàâèòü ÷èñëî, áóäåò òî æå ñàìîå ÷èñëî.
0 + 3 = 3
0 + 3 = 3 + 0

ñ. 8. ¹ 4.
Â îäíîé êîðîáêå áûëî 8 êàðàíäàøåé, à âî âòîðîé — íè 

îäíîãî. Ñêîëüêî êàðàíäàøåé â äâóõ êîðîáêàõ?
Ðåøåíèå.
8 + 0 = 8 (ê.)
Îòâåò: 8 êàðàíäàøåé.

ñ. 9. ¹ 5.
Â îäíîì äâîðå 7 öûïëÿò, à â äðóãîì — íè îäíîãî. 

Ñêîëüêî öûïëÿò â äâóõ äâîðàõ?
Ðåøåíèå.
7 + 0 = (ö.)
Îòâåò: 7 öûïëÿò.

ñ. 9. ¹ 6.
6 + 0 = 6 10 + 0 = 10
6 6 = 0 10  10 = 0
0 + 9  = 9 0 + 14 = 14
9 − 0 = 9 14 − 0 = 14

ñ. 9. ¹ 7.
Â îäíîé êëåòêå 5 ïîïóãàåâ, à â äðóãîé — íè îäíîãî. 

Ñêîëüêî ïîïóãàåâ â äâóõ êëåòêàõ?
Ðåøåíèå.
5 + 0 = 5 (ï.)
Îòâåò: 5 ïîïóãàåâ.

Ñëåäóåò îáðàòèòü âíèìàíèå ðåá¸íêà íà òî, ÷òî âî âòî-
ðîé êëåòêå åñòü 3 ïòè÷êè, íî ýòî — íå ïîïóãàè. Ïðè ñî-
ñòàâëåíèè çàäà÷è ðåá¸íîê äîëæåí ýòî ó÷åñòü.

2006–2010 гг.*

* Решения и ответы приводятся к учебникам указанных годов.
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ñ. 9. ¹ 8.

15 : 3 = 5

6 : 2 = 3 

3 ⋅ 4 = 12

2 ⋅ 5 = 10 

ñ. 9. ¹ 9.
4 êóáèêà; 8 êóáèêîâ; 8 êóáèêîâ.

ñ. 10. ¹ 10.
8 + 0 = 8 âåðíî 0 + 9 = 9 âåðíî
0 + 0 = 2 íåâåðíî (0) 9 + 0 = 9 âåðíî

ñ. 10. ¹ 11.

12

7 ?

Ðåøåíèå.
12 − 7 = 5 (îñ.)
Îòâåò: 5 îñèí.

ñ. 10. ¹ 12.
«5 ìåíüøå 7» «13 áîëüøå 8»
«9 áîëüøå 5» «15 ìåíüøå 19»

ñ. 10. ¹ 13.

«6 áîëüøå 4 íà 2» «8 áîëüøå 1 íà 7»

«4 ìåíüøå 9 íà 5» «2 ìåíüøå 7 íà 5»
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ñ. 10. ¹ 14.
10

6 ?

10 6 = 4

ÓÐÎÊÈ 5–6

ñ. 11. ¹ 1.
6 6 = 0
Åñëè îò ÷èñëà îòíÿòü òàêîå æå ÷èñëî, áóäåò 0.

ñ. 11. ¹ 2.
Ðåøåíèå.
15 15 = 0 (ã.)
Îòâåò: îñòàëîñü 0 ãðèáîâ.

ñ. 11. ¹ 3.
Íà âåòêå áûëî 6 ëèñòèêîâ. Âñå ëèñòèêè îïàëè. Ñêîëü-

êî îñòàëîñü?
Ðåøåíèå.
6 − 6 = 0 (ë.)
Îòâåò: îñòàëîñü 0 ëèñòèêîâ.

ñ. 11. ¹ 4.

6 ñòàêàíîâ
ñ. 11. ¹ 5.

9 äåðåâüåâ

ñ. 12. ¹ 6.
9  7 = 2

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4
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8 − 10 — âû÷èñëèòü íåëüçÿ, òàê êàê èç ìåíüøåãî íå-
ëüçÿ âû÷åñòü áîëüøåå.

ñ. 12. ¹ 7.
15

? 7

Â äâóõ ïàêåòàõ 15 ïðÿíèêîâ. Â îäíîì ïàêåòå 7 ïðÿíè-
êîâ. Ñêîëüêî ïðÿíèêîâ âî âòîðîì ïàêåòå?
Ðåøåíèå.
15 − 7 = 8 (ï.)
Îòâåò: 8 ïðÿíèêîâ.

ñ. 12. ¹ 8.
Â îäíîì áóêåòå 5 ðîç, âî âòîðîì — ñòîëüêî æå. Ñêîëü-

êî ðîç â äâóõ áóêåòàõ?
Ðåøåíèå.
5 + 5 = 10 (ð.)
Îòâåò: 10 ðîç.

ñ. 13. ¹ 9.
1 — çåë¸íûé òðåóãîëüíèê.
2 — êðàñíûé òðåóãîëüíèê.
3 — ñèíèé òðåóãîëüíèê.

ñ. 13. ¹ 10.
Îòðåçîê, òðåóãîëüíèê, êâàäðàò, êóá, êðóã, øàð, ïÿòè-

óãîëüíèê.

ñ. 13. ¹ 11.
7 êðóãîâ.
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ÓÐÎÊÈ 7–8

ñ. 14. ¹ 1.
6 − 0 = 6. Åñëè îò ÷èñëà îòíÿòü 0, áóäåò òîæå ñàìîå ÷èñ-

ëî.

ñ. 14. ¹ 2.

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 1610 2 3 4

8 0 = 8 7 0 = 7
1 0 = 1 15 0 = 15

ñ. 14. ¹ 4.
9 + 0 = 9 âåðíî 1 0 = 0 íåâåðíî (1)
9 0 = 9 âåðíî 0 + 1 = 0 íåâåðíî (1)

ñ. 15. ¹ 5.
8 5 = 3 0 + 1 = 1 1 0 = 1 0 + 0 = 0
5 8 0 1

ñ. 15. ¹ 6.
1 äì = 10 ñì 20 ñì
3 äì 5 ñì = 35 ñì 5 äì = 50 ñì

ñ. 15. ¹ 7.
8 3 = 5 12 6 = 6 8 + 4 = 12 2 + 7 = 9
10 4 = 6 3 + 9 = 12 8 4 = 4 7 + 2 = 9

ñ. 15. ¹ 8.
Äëèíà êðàñíîãî îòðåçêà — 8 ñì.
äëèíà ñèíåãî îòðåçêà — 6 ñì.
äëèíà ÷¸ðíîãî îòðåçêà — 6 ñì.

ñ. 15. ¹ 9.
Â ñëîâå «ñîðîêà» 6 áóêâ. 6 2 = 4 (á.)
Ìàìà, ïàïà, ¸æèê, ðûáà, êàøà...

855 8 100 1
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ÓÐÎÊ 9

ñ. 16. ¹ 1.
ñåãîäíÿ çàâòðàð â÷åðàð

à)
2 ñåíòÿáðÿ
âòîðíèêð

3 ñåíòÿáðÿ
ñ å àð ä

1 ñåíòÿáðÿ
ïîíåäåëüíèêä

á)
5 ñåíòÿáðÿ
ïÿòíèöàö

6 ñåíòÿáðÿ
ñóááîòàó

4 ñåíòÿáðÿ
÷åòâåðãð

â)
6 ñåíòÿáðÿ
ñóááîòàó

7 ñåíòÿáðÿ
âîñêðåñåíüåð

5 ñåíòÿáðÿ
ïÿòíèöàö

ã)
9 ñåíòÿáðÿ
âòîðíèêð

10 ñåíòÿáðÿ
ñ å àð ä

8 ñåíòÿáðÿ
ïîíåäåëüíèêä

ñ. 16. ¹ 2.
Âîëêó íóæíî ñîáðàòü óðîæàé ìîðêîâè ÷åðåç 1 íåäåëþ

è 1 äåíü. ×åðåç ñêîëüêî äíåé áóäåò ñáîð óðîæàÿ?
Ðåøåíèå.
7 + 1 = 8 (ä.)
Îòâåò: ÷åðåç 8 äíåé.

ñ. 17. ¹ 3.
8 + 1 = 9 1 + 1 = 2 7 − 1 = 6 2 − 1 = 6
3 + 1 = 4 4 + 1 = 5 9  1 = 8 5 1 = 4
5 + 1 = 6 7 + 1 = 8 1  1 = 0 10 1 = 9
6 + 1 = 7 0 + 1 = 1 8 − 1 = 7 6 − 1 = 5

ÓÐÎÊ 10

ñ. 18. ¹ 1.
ñåãîäíÿä ïîñëåçàâòðàð

à)
3 ñåíòÿáðÿ
ñ å àð ä

5 ñåíòÿáðÿ
ïÿòíèöàö

á)
7 ñåíòÿáðÿ
âîñêðåñåíüåð

9 ñåíòÿáðÿ
âòîðíèêð

â)
8 ñåíòÿáðÿ
ïîíåäåëüíèêä

10 ñåíòÿáðÿ
ñ å àð ä

ã)
16 ñåíòÿáðÿ
âòîðíèêð

18 ñåíòÿáðÿ
÷åòâåðãð
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ñ. 18. ¹ 2
6 + 2 = 8 (9, 10) 4 + 2 = 6 (7, 8) 7 + 2 = 9 (10, 11)
8 + 2 = 10 (11, 12) 3 + 2 = 5 (6, 7) 5 + 2 = 7 (8, 9)

ñ. 18. ¹ 3.
Äîêòîð Àéáîëèò âûëå÷èë 3 îáåçüÿíêè è 2 òèãðà. Ñêîëü-

êî âñåãî çâåðåé âûëå÷èë äîêòîð?
Ðåøåíèå.
3 + 2 = 5 (çâ.)
Îòâåò: 5 çâåðåé.

ñ. 18. ¹ 4.
Äëèíà ïàëêè— 5 ñì;
âûñîòà ñíåãîâèêà — 3 ñì;
äëèíà ìåòëû — 4 ñì;
äëèíà êàæäîé ñòîðîíû êâàäðàòà — 3 ñì.

ñ. 19. ¹ 5.
8 2 10

1 1
+ = 4 2 6

1 1
+ =

6 2 8
1 1

+ = 3 2 5
1 1
+ =

ñ. 19. ¹ 6.
Â óïàêîâêå 12 òàáëåòîê, 4 òàáëåòêè Çàÿö óæå âûïèë. 

Ñêîëüêî òàáëåòîê îñòàëîñü â óïàêîâêå?
Ðåøåíèå.
12 − 4 = 8 (ò.)
Îòâåò: 8 òàáëåòîê.

ñ. 19. ¹ 7.
Â êóâøèí íàëèëè 2 ñòàêàíà õîëîäíîé è 4 ñòàêàíà ãîðÿ-

÷åé âîäû. Ñêîëüêî âñåãî ñòàêàíîâ âîäû â êóâøèíå?
Ðåøåíèå.
2 + 4 = 6 (ñ.)
Îòâåò: 6 ñòàêàíîâ âîäû.
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ÓÐÎÊÈ 11–12

ñ. 20. ¹ 2.
7 − 2 = 5 (4,3) 5 − 2 = 3 (2, 1)
4 − 2 = 2 (1, 0) 3 − 2 = 1 (0)
8  2 = 6 (5, 4) 6 2 = 4 (3, 2)
10  2 = 8 (7, 6) 9 2 = 7 (6, 5)

ñ. 20. ¹ 3.

3 3

ñ. 20. ¹ 4.

2 2 2 2

ñ. 20. ¹ 5.
5 + 2 = 7 âåðíî 10 − 2 = 7 íåâåðíî (8)
6 − 0 = 6 âåðíî 2 + 7 = 9 âåðíî
0 + 1 = 0 íåâåðíî (1) 3 − 3 = 6 íåâåðíî (0)

ñ. 21. ¹ 6.
7 2 5

1 1
− = 6 2 4

1 1
− =

4 2 2
1 1

− = 2 2 0
1 1
− =

9 2 7
1 1
− = 7 2 5

1 1
− =

10 2 8
1 1

− = 8 2 6
1 1

− =

ñ. 20. ¹ 7.
Ðåøåíèå.
6 + 2 = 8 (ê.)
Îòâåò: áûëî 8 êîíôåò.

ñ. 21. ¹ 8.
Èç îäíîãî ìîòêà ïðÿæè ìîæíî ñâÿçàòü 1 ïàðó ïåð÷à-

òîê. Ñêîëüêî ïàð ïåð÷àòîê ïîëó÷èòñÿ èç 4 ìîòêîâ?
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ñ. 22. ¹ 9.
Ó Âîëêà ïîëó÷èòñÿ áîëüøå êóñêîâ, ÷åì ó Çàéöà. Ñèíÿÿ 

è çåë¸íàÿ ëåíòû îäèíàêîâîé äëèíû, íî Çàÿö ðåæåò ñâîþ 
ëåíòó íà áîëüøèå êóñêè, à Âîëê — íà ìåíüøèå. Âçÿòû 
ðàçëè÷íûå ìåðêè.

ÓÐÎÊ 13

ñ. 23. ¹ 2.
1) Ñêîëüêî âñåãî ìîðêîâîê ïðîäàëè? 21
2) Ñêîëüêî ìîðêîâîê â ïÿòè ïó÷êàõ? 15
3) Ñêîëüêî îñòàëîñü ïó÷êîâ? 1
4) Ñêîëüêî âñåãî îñòàëîñü ìîðêîâîê? 7
5) Ñêîëüêî âñåãî ìîðêîâîê áûëî? 28

ñ. 23. ¹ 3.
6 ñì + 2 ñì = 8 ñì

ñ. 24. ¹ 4.
Áóäèëüíèê ïîêàçûâàåò 8 ÷àñîâ, íàñòåííûå ÷àñû ïî-

êàçûâàþò 6 ÷àñîâ.

ñ. 24. ¹ 5.
Â ïåñî÷íèöå èãðàëè 2 äåâî÷êè è 5 ìàëü÷èêîâ. Ïðèøëè 

2 ìàëü÷èêà è 1 äåâî÷êà.
1) Ñêîëüêî âñåãî äåòåé èãðàëî â ïåñî÷íèöå?
2) Íà ñêîëüêî áîëüøå ìàëü÷èêîâ èãðàëî â ïåñî÷íèöå, 

÷åì äåâî÷åê?
3) Ñêîëüêî äåòåé ïðèøëî èãðàòü â ïåñî÷íèöå?
4) Íà ñêîëüêî ìåíüøå äåâî÷åê ïðèøëî, ÷åì ìàëü÷èêîâ?
5) Ñêîëüêî äåòåé ñòàëî èãðàòü â ïåñî÷íèöå?

1) 2 + 5 = 7 (ä.)
2) 5 2 = 3 (ì.)
3) 2 + 1 = 3 (ä.)
4) 2 − 1 = 1 (ì.)
5) 7 + 3 = 10 (ä.)
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ñ. 24. ¹ 6.
Ó Âîëêà 12 êóáèêîâ, ó Çàéöà — 10 êóáèêîâ. Ó Âîëêà

áîëüøå êóáèêîâ, ÷åì ó Çàéöà. Ó çàéöà áàøíÿ âûøå, ÷åì
ó Âîëêà.

ÓÐÎÊÈ 14–15

ñ. 25. ¹ 2.
1) 2 + 1 = 3 (á.)
Âñåãî êóïèëè 3 áóêåòà.
2) 3 + 2 = 5 (ã.)
Êóïèëè 5 ãâîçäèê.
3) 7  5 = 2 (ã.)
Îñòàëîñü 2 ãâîçäèêè.
4) 7 − 3 = 4 (á.)
Îñòàëîñü 4 áóêåòà.

ñ. 26. ¹ 3.
Íà ïîëÿíå èãðàëè 7 çàéöåâ. Âäðóã íà ïîëÿíó âûñêî÷è-

ëà ëèñà è 3 çàéöà óáåæàëè. Ñêîëüêî çàéöåâ ïðÿ÷åòñÿ â
êóñòàõ?

ñ. 26. ¹ 4.
7 + 3 = 10
7 − 3 = 4

ñ. 26. ¹ 5.

ñ. 27. ¹ 6.
Äà, ñìîæåò.
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ñ. 27. ¹ 7.
Ðåøåíèå.
3 + 3 = 6 (ê.)
Îòâåò: 6 êàáà÷êîâ.

ñ. 27. ¹ 8.
5 3 = 2 6 + 3 = 9 7 + 0 = 7
10 3 = 7 6 3 = 3 7 0 = 7

ñ. 27. ¹ 9.
8 + 7 = 15 19 − 12 = 7 16 : 8 = 2
12 + 4 = 16 13  7 = 6 2 ⋅ 9 = 18

9 + 9 = 18  6 ⋅ 3 = 18 14 : 7 = 2
14 − 6 = 8  20 : 5 = 4 3  ⋅ 4 = 12

ñ. 28. ¹ 10.
Íà ïòè÷üåì äâîðå áûëî 3 áåëûõ ãóñÿ è 4 êóðèöû. 2 

êóðèöû — ÷¸ðíûå, îñòàëüíûå — áåëûå.
1) 4 − 2 = 2 (ê.)

2 áåëûå êóðèöû.
2) 3 + 2 = 5 (ï.)

5 áåëûõ ïòèö.
3) 3 + 2 + 2 = 7 (ï.)
Âñåãî 7 ãóñåé è êóð.

ÓÐÎÊÈ 16–17

ñ. 29. ¹ 2.
Áûëî 4 çåë¸íûõ ÿáëîêà è 6 êðàñíûõ ÿáëîê. ßáëîêè 

ñëîæèëè â îäèí ïàêåò. Ñêîëüêî âñåãî ÿáëîê â ïàêåòå?
Ðåøåíèå.
4 + 6 = 10 (ÿáë.)
Îòâåò: âñåãî 10 ÿáëîê.
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ñ. 30. ¹ 3.
4 — ýòî 1 è 3
4 — ýòî 2 è 2
4 — ýòî 3 è 1.

ñ. 30. ¹ 4.
8

3 ?

Ðåøåíèå.
8 − 3 = 5 (èãð.)
Îòâåò: îñòàëîñü 5 èãðóøåê.

ñ. 30. ¹ 5.
1) 6  4 = 2 (ï.)

Îñòàëîñü 2 ïîìèäîðà.
2) 4 − 4 = 0 (îã.)

Îãóðöîâ íå îñòàëîñü íè îäíîãî.
3) 4 + 6 = 10 (îâ.)

Áûëî 10 îâîùåé.
4) 4 + 4 = 8 (îâ.)

Ñúåëè 8 îâîùåé.

ÓÐÎÊÈ 18–19

ñ. 31. ¹ 1.

5 6 7 8 9 104
5 6 7 8 9 104

9 4 5
1 1 1 1
− = 9 4 5

2 2
− =

5 6 7
8 9 104

9 4 5
1 3

− =
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ñ. 31. ¹ 2.
8 4 4

2 2
− = 5 4 1

3 1
− = 9 4 5

1 3
− =

6 4 2
2 2

− = 10 4 6
2 2

− = 7 4 3
1 1 1 1
− =

ñ. 31. ¹ 3.
Â áî÷êå áûëî 9 â¸äåð âîäû. Èç áî÷êè äëÿ ïîëèâà îãîðî-

äà âçÿëè íåñêîëüêî â¸äåð âîäû. Â áî÷êå îñòàëîñü 4 âåäðà 
âîäû. Ñêîëüêî â¸äåð âçÿëè èç áî÷êè?
Ðåøåíèå.
9  4 = 5 (â.)
Îòâåò: èç áî÷êè âçÿëè 5 â¸äåð âîäû.

ñ. 31. ¹ 4.
Â áî÷êå áûëî 9 â¸äåð âîäû. Çàÿö è Âîëê âçÿëè èç áî÷-

êè 4 âåäðà âîäû äëÿ ïîëèâà öâåòî÷íîé êëóìáû. Ñêîëüêî 
â¸äåð âîäû îñòàëîñü â áî÷êå?
Ðåøåíèå.
9 − 4 = 5 (â.)
Îòâåò: â áî÷êå îñòàëîñü 5 â¸äåð âîäû.

ñ. 32. ¹ 5.
Êîãäà èç áî÷êè âçÿëè 4 âåäðà âîäû, â íåé îñòàëîñü 

ñòîëüêî æå. Ñêîëüêî â¸äåð âîäû áûëî â áî÷êå?
Ðåøåíèå.
4 + 4 = 8 (â.)
Îòâåò: â áî÷êå áûëî 8 â¸äåð âîäû.

ñ. 32. ¹ 6.
3 + 4 = 7 5 + 4 = 9 8 4 = 4
4 + 4 = 8 9  4 = 5 7 4 = 3

ñ. 32. ¹ 7.
Èç ÷èñåë 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 ìîæíî âû÷åñòü 4.
Èç ÷èñåë 0, 1, 2, 3 íåëüçÿ âû÷åñòü 4, òàê êàê ýòè ÷èñëà 

ìåíüøå 4.
Ïîâòîðÿåì, ÷òî èç ìåíüøåãî ÷èñëà íåëüçÿ âû÷åñòü áîëü-

øåå.
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ñ. 32. ¹ 8.
Â àêâàðèóìå áûëî 9 ðûáîê. 4 ðûáêè ïåðåñàäèëè â äðó-

ãîé àêâàðèóì. Ñêîëüêî ðûáîê îñòàëîñü?
Ðåøåíèå.
9 − 4 = 5 (ð.)
Îòâåò: îñòàëîñü 5 ðûáîê.

ñ. 33. ¹ 10.
5 + 4 = 9 6 + 3 = 9 10  2 = 8
5 − 4 = 1 6 − 3 = 3 8 + 2 = 10

ñ. 33. ¹ 11.
ß, áðàò, 4 ðåáÿò, òðåíåð — âñåãî 7 ÷åëîâåê áûëî â ñïîð-

òçàëå.
ñ. 34. ¹ 14.

Ïåðâàÿ ôèãóðà — êîíóñ, à òåíü — îò öèëèíäðà (íåâåðíî).
Âòîðàÿ ôèãóðà — öèëèíäð, à òåíü — îò øàðà (íåâåðíî).
Òðåòüÿ ôèãóðà — øàð, à òåíü — îò êîíóñà (íåâåðíî).
×åòâ¸ðòàÿ ôèãóðà — êóá, òåíü — îò êóáà (âåðíî).

ñ. 34. ¹ 15.
2

1 1

3
1 2

3
2 1

3
1 1 1

4
2 2

4
1 3

4
3 1

4
1 1 1 1

ñ. 34. ¹ 16.
5 + 4 = 9 3 − 3 = 0
8 + 2 = 10 10 − 5 = 5
5 — 4 = 1 3 + 3 = 6
8 – 2 = 6  10 + 5 = 15

ñ. 34. ¹ 17.

4 ⋅ 3 = 12 ñòàêàíîâ ìîëîêà
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ñ. 35. ¹ 18.
3, 9, 10, 1
Â È Ê À

ñ. 35. ¹ 19.

Îáú¸ìíûå ôèãóðû Ïëîñêèå ôèãóðû
òîðò — öèëèíäð
áðåâíî — öèëèíäð
ìÿ÷ — øàð
êàðàíäàø — êîíóñ è ïðè-
çìà
ãëîáóñ — øàð
ñâåòèëüíèê — øàð
êîíôåòà — êîíóñ
àêâàðèóì — ïàðàëëåëåïè-
ïåää

íîñîâîé ïëàòîê — êâàä-
ðàò
êîñûíêà — òðåóãîëüíèê

ÓÐÎÊÈ 20–21

ñ. 36. ¹ 2.
Ðåøåíèå.
10 + 6 = 16 (ÿèö)
Îòâåò: âñåãî 16 ÿèö.

ñ. 36. ¹ 3.
«Ñòîëüêî æå» çíà÷èò 10 îðåõîâ.
Ðåøåíèå.
10 4 = 6 (îð.)
Îòâåò: 6 îðåõîâ.

ñ. 36. ¹ 4.
4 + 10 = 14 7 + 10 = 17 10 + 6 = 16 10 + 0 = 10
9 + 10 = 19 1 + 10 = 11 10 + 8 = 18 10 + 10 = 20

ñ. 37. ¹ 5.
Èç îäíîãî ìîòêà ïðÿæè ïîëó÷àåòñÿ 2 íîñêà. Ñêîëüêî 

íîñêîâ ïîëó÷èòñÿ èç 3 ìîòêîâ?
Ðåøåíèå.
2 + 2 + 2 = 6 (í.)
Îòâåò: 6 íîñêîâ ïîëó÷èòñÿ èç 3 ìîòêîâ.
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ñ. 37. ¹ 6.
4 + 10 = 14 2 + 10 = 12 7 + 10 = 17 1 + 10 = 11
8 + 10 = 18 6 + 10 = 16 3 + 10 = 13 0 + 10 = 10

ñ. 37. ¹ 7.
10 − 3 = 7 10 − 4 = 6 10 − 2 = 8
10 − 1 = 9 10 − 10 = 0 10 − 0 = 10

ñ. 37. ¹ 8.
Â÷åðà ñ. 3, 4, 5, 6, 7 — 5 ñòðàíèö.
Ñåãîäíÿ ñ. 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 — 10 ñòðà-

íèö.
Ðåøåíèå.
5 + 10 = 15 (ñ.)
Îòâåò: 15 ñòðàíèö.

ñ. 38. ¹ 9.
Ãàëÿ 1 + 1 = 2 (ï.)
Èðà 2 (ï.)
Þëÿ 1 + 2 = 3 (ï.)
Ðàÿ 1 + 1 + 1 = 3 (ï.)
Áîëüøå ïóãîâèö ïðèøèëè Þëÿ è Ðàÿ (ïî 3 ïóãîâèöû).

ñ. 38. ¹ 10.
Èìÿ ìàëü÷èêà — Àíäðåé.

ÓÐÎÊÈ 22–23

ñ. 39. ¹ 2.
1)

?

2)

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

3) 9 2 11
1 1

+ =
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10
9 1 1 11+ + =

ñ. 39. ¹ 3.
10

2 9 1 1 9 11
1 1

+ = + + =
10

9 2 9 1 1 11
1 1

+ = + + =

8 + 2 = 10 0 + 6 = 6
7 + 2 = 9 10 + 1 = 11

ñ. 39. ¹ 4.
Ðåøåíèå.
2 + 9 = 11 (ï.)
Îòâåò: âñåãî 11 ïòèö.

ñ. 39. ¹ 5.
9

2 ?

Ðåøåíèå.
9 − 2 = 7 (ð.)
Îòâåò: 7 ðîìàøåê.

ñ. 40. ¹ 6.

9

2
?

Ðåøåíèå.
9 + 2 = 11 (ô.)
Îòâåò: 11 ôëàæêîâ.

ñ. 40. ¹ 8.
1) 11 − 2

2) 

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4
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3) 11 2 9
1 1

− =
10

11 1 1 9− − =

ñ. 40. ¹ 9.

8 2 = 8 1 1 = 6
10

11 1 1 9− − =
6 − 2 = 6 − 1 − 1 = 4 7 − 1 − 1 = 5
9 2 = 9  1  1 = 7 10  1  1 = 8

ñ. 40. ¹ 10.
Ðåøåíèå.

10
11 1 1 9− − =  (â.)
Îòâåò: 9 âàãîíîâ îñòàëîñü.

ñ. 41. ¹ 11.
3 ìàðòà, 4 ìàðòà, 5 ìàðòà, 6 ìàðòà, 7 ìàðòà, 8 ìàðòà,

9 ìàðòà, 10 ìàðòà.
Áîðèñà íå áûëî äîìà 8 äíåé.

ñ. 41. ¹ 12.
Òåðìîñ — öèëèíäð;
êîíâåðò — ïÿòèóãîëüíèê (òðåóãîëüíèê, ïðÿìîóãîëü-

íèê);
÷àñû — êâàäðàò (öèôåðáëàò — êðóã);
ñà÷îê — êîíóñ (ðó÷êà — öèëèíäð);
ìîðêîâü — êîíóñ;
øàïêà — êîíóñ (ïîìïîí — øàð).

ÓÐÎÊÈ 24–25

ñ. 42. ¹ 2.
8 + 3
1)

?
2)

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4
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3) 8 3 11
1 2

+ =

10
8 2 1 11+ + = — ýòîò ñïîñîá ðåøåíèÿ ëó÷øå, òàê êàê ê 

10 ëåã÷å ïðèáàâèòü 1, ÷åì ê 9 ïðèáàâèòü 2.

ñ. 42. ¹ 3.
Ñêîëüêî âñåãî ïóãîâèö ïðèøèëè áàáóøêà è âíó÷êà?
Ðåøåíèå.
9 2 11

1 1
+ = (ï.)

Îòâåò: âñåãî 11 ïóãîâèö ïðèøèëè.

ñ. 42. ¹ 4.
Ñêîëüêî âñåãî òàðåëîê âûìûëè ìàìà è Êàòÿ?
Ðåøåíèå.
8 3 11

2 1
+ = (ò.)

Îòâåò: âñåãî 11 òàðåëîê âûìûëè.

ñ. 43. ¹ 5.
7 + 2 = 9
9 − 2 = 7

ñ. 43. ¹ 8.
11 3 8

1 2
− = 12 3 9

2 1
− =

10
11 1 2 8− − =

10
12 2 1 9− − =

ñ. 43. ¹ 9.

7 3 = 4 11 2 = 9 
10

12 3 12 2 1 9
2 1

− = − − =

10
11 3 11 1 2 8

1 2
− = − − = 5 − 4 =1 12 − 0 = 0

10 2 = 8 10  4 = 6 10  3 = 7

ñ. 44. ¹ 10.
3 ïàðû îáóâè íóæíî ïî÷èñòèòü Þðå.
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1 ïàðó òóôåëü;
1 ïàðó áîòèíîê.
Ñêîëüêî ñàíäàëèé íóæíî ïî÷èñòèòü Þðå? (1 ïàðó)

ñ. 44. ¹ 11.
Ñêîëüêî ïðèìåðîâ ðåøèëà Êàòÿ?

Ïåòÿ

Êàòÿ

Ðåøåíèå.
8 + 2 = 10 (ï.)
Îòâåò: 10 ïðèìåðîâ.

ÓÐÎÊÈ 26–27

ñ. 45. ¹ 2.
7 + 3 = 10
8 + 2 = 10
9 + 1 = 10

ñ. 45. ¹ 3.

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

 7 + 4 = 11

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

 8 + 4 = 12

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

 9 + 4 = 13

ñ. 45. ¹ 4.
7 4 11

3 1
+ =

10
7 3 1 11+ + =

ñ. 45. ¹ 5.
8 4 12

2 2
+ = 5 + 4 = 9
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9 2 11
1 1

+ = 10 − 3 = 7

4 7 11
1 3

+ = 12 3 9
2 1

− =

3 8 11
1 2

+ = 11 3 8
1 2

− =

4 9 13
3 1

+ = 11 2 9
1 1

− =

ñ. 46. ¹ 7.

Ðåøåíèå.
6 − 4 = 2 (ä.)
Îòâåò: 2 äåòåé ïðîäîëæèëè èãðó.

ñ. 46. ¹ 8.
Ðåøåíèå.
2 + 1 = 3 (ó÷.)
Îòâåò: íà 3 ó÷åíèêà áîëüøå ñòàëî â êëàññå.

ñ. 46. ¹ 9.
11 − 1 = 10 12 − 2 = 10 13 − 3 = 10

ñ. 46. ¹ 10.
11 4 7

1 3
− = 12 4 8

2 2
− = 13 4 9

3 1
− =

10
11 1 3 7− − =

10
12 2 2 8− − =

10
13 3 1 9− − =

ñ. 47. ¹ 11.
9 + 4 = 13 9  4 = 5
8 + 3 = 11 8 − 3 = 5
10 + 4 = 14 10 − 4 = 6
7 + 0 = 7 7 − 0 = 7

ñ. 47. ¹ 12.
Ñêîëüêî ìàøèíîê ó Âàäèìà?
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íà 4 ìåíüøå

Ðåøåíèå.
12 4 = 8 (ì.)
Îòâåò: 8 ìàøèíîê ó Âàäèìà.

ñ. 47. ¹ 13.
1, 2, 3, 4
1 + 2, 3 + 4, 1 + 4, 2 + 3
Íà ðèñóíêå âñåãî 8 òðåóãîëüíèêîâ.

ñ. 47. ¹ 14.

?
Ó Îëè 12 èãðóøåê.

ÓÐÎÊÈ 28–29

ñ. 48. ¹ 2.
6 5 11

4 1
+ = 7 5 12

3 2
+ =

10
6 4 1 11+ + =

10
7 3 2 12+ + =

8 5 13
2 3

+ = 9 5 14
1 4

+ =

10
8 2 3 13+ + =

10
9 1 4 14+ + =

ñ. 48. ¹ 3.
10

5 7 7 3 2 12
2 3

+ = + + =

10
5 8 8 2 3 13

3 2
+ = + + =
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10
5 9 9 1 4 14

4 1
+ = + + =

5 + 5 = 10

ñ. 48. ¹ 4.
Çàäà÷à 1

Áàáóøêà èñïåêëà 8 ïèðîãîâ ñ ìÿñîì è 4 ïèðîãà ñ ðè-
ñîì. Ñêîëüêî âñåãî ïèðîãîâ èñïåêëà áàáóøêà?
Ðåøåíèå.
8 + 4 = 12 (ï.)
Îòâåò: 12 ïèðîãîâ èñïåêëà áàáóøêà.

Çàäà÷à 2
Êóïèëè 7 òåòðàäåé â êëåòêó è 5 òåòðàäåé â êîñóþ ëè-

íèþ. Ñêîëüêî âñåãî òåòðàäåé êóïèëè?
Ðåøåíèå.
7 + 5 = 12 (ò.)
Îòâåò: 12 òåòðàäåé êóïèëè.

ñ. 49. ¹ 5.
Ó ñîáà÷êè íà ãîëîâå øàïî÷êà èìååò ôîðìó êîíóñà. Ñî-

áà÷êà ñèäèò íà êóáèêå (êóá).
Ó êëîóíà â ðóêàõ êóáèê (êóá) è øàðèê (øàð).
Êîò ñèäèò íà öèëèíäðå. Íà ãîëîâå ó êîòà øàïî÷êà â 

ôîðìå êîíóñà.
ñ. 49. ¹ 6.

Ðåøåíèå.
6 1 = 5 (ä.)
Îòâåò: 5 äåòåé.

ñ. 49. ¹ 7.
Íà óæèí ìàìà ñäåëàëà 8 áóòåðáðîäîâ ñ êîëáàñîé è 5 

áóòåðáðîäîâ ñ ñûðîì. Ñêîëüêî âñåãî áóòåðáðîäîâ ñäåëàë 
ìàìà?
Ðåøåíèå.
8 + 5 = 13 (á.)
Îòâåò: 13 áóòåðáðîäîâ.
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ñ. 49. ¹ 8.

Ïîëó÷èëîñü 6 áóòåðáðîäîâ ñ êîëáàñîé.

ñ. 50. ¹ 9.
4 1 6
3 5 2
Ñíà÷àëà ìàëü÷èê âñòàåò, çàòåì — äåëàåò çàðÿäêó, ÷èñ-

òèò çóáû, óìûâàåòñÿ. Ïîñëå óìûâàíèÿ ìàëü÷èê çàâòðà-
êàåò è óõîäèò â øêîëó.

ñ. 50. ¹ 10.
10

9 5 9 1 4 14
1 4
+ = + + =

10
5 8 8 2 3 13

3 2
+ = + + =

10
6 5 6 4 1 11

4 1
+ = + + =

10
5 7 7 3 2 12

2 3
+ = + + =

ñ. 50. ¹ 11.
11 1 = 10 13 3 = 10
12  2 = 10 14  4 = 10

ñ. 51. ¹ 12.

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

11 5 6
1 4

− =

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

13 5 8
3 2
− =

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

12 5 7
2 3

− =

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

14 5 9
4 1

− =

ñ. 51. ¹ 13.
12 5 7

2 3
− = 14 5 9

4 1
− =

10
12 2 3 7− − =

10
14 4 1 9− − =
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11 5 6
1 4

− = 13 5 8
3 2
− =

10
11 1 4 6− − =

10
13 3 2 8− − =

ñ. 51. ¹ 14.
1) Ñêîëüêî âñåãî ãðóø íà ðèñóíêå?

5 + 4 = 9 (ã.)
2) Ñêîëüêî âñåãî ÿáëîê íà ðèñóíêå?

8 + 7 = 15 (ÿáë.)
3) Ñêîëüêî æ¸ëòûõ ôðóêòîâ íà ðèñóíêå?

7 + 5 = 12 (ô.)
4) Íà ñêîëüêî æ¸ëòûõ ãðóø áîëüøå, ÷åì çåë¸íûõ?

5 4 = 1 (ã.)

ñ. 52. ¹ 15.
Ðåøåíèå.
9 + 5 = 14 (ñ.)
Îòâåò: áûëî 14 ñëèâ.

ñ. 52. ¹ 16.
13 5 8

3 2
− =  7 − 5 = 2

10 5 = 5 14 5 9
4 1

− =

12 5 7
2 3

− = 11 5 6
1 4

− =

ñ. 52 ¹ 17.
Íà äóáå áûëî 11 ëèñòèêîâ. 5 ëèñòèêîâ îïàëî. Ñêîëüêî 

ëèñòèêîâ îñòàëîñü íà äóáå?
Ðåøåíèå.
11 − 5 = 6 (ë.)
Îòâåò: 6 ëèñòèêîâ îñòàëîñü.

ñ. 52. ¹ 18.
9 + 5 áîëüøå 6 + 5, òàê êàê 9 áîëüøå 6.
12  5 ìåíüøå 12  3, òàê êàê 5 áîëüøå 3 (÷åì áîëüøå 
âû÷èòàåì, òåì ìåíüøå îñòà¸òñÿ).
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ñ. 53. ¹ 19.
Â êîðçèíå ìîæåò áûòü 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 èëè 13 ãðè-

áîâ. Ýòè ÷èñëà áîëüøå 5 è ìåíüøå 14.

ñ. 53. ¹ 20.
6 − 4 = 2 8  + 4 = 12

2 + 4 = 6 12 4 = 8

12 − 3 = 9 13 − 4 = 9

9 + 3 = 12 9 + 4 = 13

ÓÐÎÊÈ 30–31

ñ. 54. ¹ 2.
5 6 11

5 1
+ = 6 6 12

4 2
+ =

10
5 5 1 11+ + =

10
6 4 2 12+ + =

7 6 13
3 3

+ = 8 6 14
2 4

+ =

10
7 3 3 13+ + =

10
8 2 4 14+ + =

9 6 15
1 5

+ =

10
9 1 5 15+ + =

ñ. 54. ¹ 3.

Ñêîëüêî âñåãî ìó÷íûõ èçäåëèé èñï¸ê ïåêàðü?
Ðåøåíèå.
3 + 6 = 9 (èçä.)
Îòâåò: 9 ìó÷íûõ èçäåëèé.

2) Ïåêàðü èñï¸ê 9 áóõàíîê õëåáà. Åìó îñòàëîñü èñïå÷ü
åù¸ 4 áóõàíêè. Ñêîëüêî áóõàíîê õëåáà áóäåò ó ïåêàðÿ?
Ðåøåíèå.
9 + 4 = 13 (á.)
Îòâåò: 13 áóõàíîê õëåáà.
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ñ. 55. ¹ 4.
Âñåãî ó ìàëü÷èêà 3 ôîòîãðàôèè. Íà äâóõ ñíÿò îí, 

íà äâóõ — ìàìà. Ýòî âîçìîæíî, åñëè íà îäíîé èç íèõ 
ìàëü÷èê è ìàìà ñíÿòû âìåñòå.

ñ. 55. ¹ 5.
9 + 6 = 6 + 9, òàê êàê ñêëàäûâàþò îäèíàêîâûå ÷èñëà, íî 
èõ ïîìåíÿëè ìåñòàìè.
8 + 6 áîëüøå 7 + 6, òàê êàê 8 áîëüøå, ÷åì 6.

ñ. 55. ¹ 7.

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

13 − 3  = 10

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

8 + 3 = 11

5 6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

6 + 8 = 14

109 11 12 13 14 15 16 17 18 19

 10 + 9 = 19

ñ. 56. ¹ 8.
Ðåøåíèå.
1) 8 + 6 = 14 (ð.)
2) 8 − 6 = 2 (ð.)
Îòâåò: 14 ðûáîê, íà 2 ðûáêè ìåíüøå.

ñ. 56. ¹ 9.
Ó ïîâàðà áûëî 10 òàðåëîê. Â 2 èç íèõ îí óæå íàëèë 

ñâåêîëüíèê. Ñêîëüêî ïóñòûõ òàðåëîê îñòàëîñü ó ïîâàðà?
Ðåøåíèå.
10 − 2 = 8 (ò.)
Îòâåò: 8 ïóñòûõ òàðåëîê.

ñ. 56. ¹ 10.
9 5 14

1 4
+ = 8 6 14

2 4
+ = 6 5 11

4 1
+ =

7 5 = 2 14 4 = 10 13 4 9
3 1

− =
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11 3 8
1 2

− = 7 6 13
3 3

+ =

7 4 11
3 1

+ = 6 6 12
4 2

+ =

ñ. 56. ¹ 11.
Íà êëóìáå ðîñëî 6 òþëüïàíîâ è 4 íàðöèññà. Ñêîëüêî

âñåãî öâåòîâ íà êëóìáå? Íà ñêîëüêî òþëüïàíîâ áîëüøå,
÷åì íàðöèññîâ?
Ðåøåíèå.
1) 6 + 4 = 10 (ö.)
2) 6  4 = 2 (ò.)
Îòâåò: âñåãî 10 öâåòîâ; íà 2 òþëüïàíà áîëüøå.

ñ. 56. ¹ 12.
ß ïîëîæèë â ïîðòôåëü 5 òåòðàäåé. Îñòàëîñü ïîëîæèòü

3 òåòðàäè. Ñêîëüêî òåòðàäåé áóäåò â ïîðòôåëå?

?

Ðåøåíèå.
5 + 3 = 8 (ò.)
Îòâåò: 8 òåòðàäåé.

ñ. 57. ¹ 14.
10  4 = 6 10 3 = 7
10  5 = 5 10 2 = 8

ñ. 57. ¹ 15.
13  3 = 10 12  2 = 10
13 10 = 3 12 10 = 2
16  6 = 10 14  4 = 10
16 10 = 6 14 10 = 4

ñ. 57. ¹ 16.
11 6 5

1 5
− = 12 6 6

2 4
− =

10
11 1 5 5− − =

10
12 2 4 6− − =

13 6 7
3 3

− = 14 6 8
4 2

− =
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10
13 3 3 7− − =

10
14 4 2 8− − =

15 6 9
5 1

− =

10
15 5 1 9− − =

ñ. 58. ¹ 17.
6 — ýòî 1 è 5
6 — ýòî 5 è 1
6 — ýòî 3 è 3
6 — ýòî 2 è 4
6 — ýòî 4 è 2

ñ. 58. ¹ 18.
9 − 6 = 3 15 6 9

5 1
− =

10 − 6 = 4 11 6 5
1 5

− =

12 6 6
2 4

− = 13 6 7
3 3

− =

14 6 8
4 2

− =  8 − 6 = 2

ñ. 58. ¹ 19.
1) Ñêîëüêî õîëîäèëüíèêîâ ïðèâåçëè â êàæäûé ìàãàçèí?

16 : 4 = 4 (õ.) (äåëåíèå)
2) Ñêîëüêî õîëîäèëüíèêîâ ïðèâåçëè â 2 ìàãàçèíà?

?

4 ⋅ 2 = 8 (õ.) (óìíîæåíèå)

ñ. 58. ¹ 20.
5 + 4 = 9 6 + 6 = 12 8 + 5 = 13 5 + 5 = 10
12 − 3 = 9 15 − 5 = 10 12 − 5 = 7 11 − 6 = 5
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ñ. 58. ¹ 21.
6, 7, 8
10, 11, 12
15, 16, 17
18, 19, 20

ñ. 58. ¹ 22.
3 + 7 = 10 3 + 8 = 11
3 + 4 = 7 3 + 1 = 4
3 + 0 = 3

ñ. 59. ¹ 23.

6
3 3

4 2

6
2 4

6
5 1

1 5

Îò 5 íåëüçÿ îòíÿòü 6, òàê êàê èç ìåíüøåãî íåëüçÿ îòíÿòü
áîëüøåå.

5 6 710 2 3 4

ñ. 59. ¹ 24.
Ðåøåíèå.
12 − 6 = 6 (ê.)
Îòâåò: 6 êîíâåðòîâ áåç ìàðîê.

ñ. 59. ¹ 25.
Êàæäûé èç øåñòè äåòåé ñúåë ïî 2 ïîðöèè ìîðîæåíîãî.

Ñêîëüêî âñåãî ïîðöèé ìîðîæåíîãî ñúåëè äåòè?
Ðåøåíèå.

?

2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 12 (ï.)
Îòâåò: 12 ïîðöèé ìîðîæåíîãî.

ñ. 59. ¹ 27.
Ðåøåíèå.
11 − 4 = 7 (ì.)
Îòâåò: íà 7 ìîðêîâîê ìåíüøå.
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ñ. 59. ¹ 28.
9 + 6 = 15 8 + 5 = 13
15 6 = 9 13  5 = 8
15 5 = 10 13 3 = 10
15 − 10 = 5 13 − 10 = 3

ñ. 60. ¹ 29.
Â øàõìàòû èãðàþò øàõìàòíûìè ôèãóðàìè.

Ïåøêè: ïî 8 áåëûõ è ÷¸ðíûõ ôèãóð. 
Õîäÿò òîëüêî âïåðåä íà îäíî ïîëå ïî 
âåðòèêàëè. Íî îäèí ðàç êàæäàÿ ïåøêà 
ìîæåò ïðûãíóòü ÷åðåç êëåòêó — ïîêà 
îíà íå ñäåëàëà íè îäíîãî õîäà.

×¸ðíàÿ ëàäüÿ (2) è áåëàÿ ëàäüÿ (2)
Ëàäüÿ õîäèò ïî ÷¸ðíûì è áåëûì 

êëåòêàì (ïî ãîðèçîíòàëÿì è âåðòèêà-
ëÿì). Çà îäèí õîä ìîæåò ïåðåìåñòèòü-
ñÿ íà ëþáîå  êîëè÷åñòâî êëåòîê ñâî-
áîäíîé ãîðèçîíòàëè èëè âåðòèêàëè.

Êîíü ÷¸ðíûé (2) è êîíü áåëûé (2)
Õîä êîíÿ ïîõîæ íà áóêâó «Ã» (äâà 

ïîëÿ ïî âåðòèêàëè, îäíî ïî ãîðèçîí-
òàëè èëè äâà ïîëÿ ïî ãîðèçîíòàëè, îä-
íî ïî âåðòèêàëè).

Ñëîí ÷¸ðíûé (2) è ñëîí áåëûé (2)
Ñëîíû õîäÿò ïî äèàãîíàëÿì íà îä-

íî ïîëå èëè ÷åðåç íåñêîëüêî êëåòîê 
ñðàçó.

Ôåðçü ÷¸ðíûé è ôåðçü áåëûé — ñà-
ìûå ñèëüíûå ôèãóðû.

Ôåðçü õîäèò ïî áåëûì è ÷¸ðíûì ïî-
ëÿì, ïî äèàãîíàëÿì, âåðòèêàëÿì, ãî-
ðèçîíòàëÿì íà ëþáîå êîëè÷åñòâî êëå-
òîê.
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Êîðîëü ÷¸ðíûé è áåëûé — ñàìàÿ
ãëàâíàÿ ôèãóðà â øàõìàòàõ.

Ìîæåò õîäèòü â ëþáîì íàïðàâëå-
íèè, íî çà îäèí õîä òîëüêî íà îäíî
ïîëå, íî õîäèòü — íå òîðîïÿñü!

Ïðàâèëà. Íà øàõìàòíîé äîñêå ñðàæàþòñÿ äâå àðìèè
øàõìàòíûõ ôèãóð: ÷¸ðíûå è áåëûå. Èãðàÿ â øàõìàòû,
ïðîòèâíèêè ïî î÷åðåäè äåëàþò õîäû — ïåðåäâèãàþò ñâîè
ôèãóðû ïî äîñêå. Ïåðâûé õîä äåëàþò áåëûå. Çà îäèí õîä
ìîæíî ïåðåäâèíóòü òîëüêî îäíó ñâîþ ôèãóðó. Êàæäàÿ
ôèãóðà ïåðåìåùàåòñÿ ïî-ñâîåìó. Åñëè íà ïóòè âñòðåòÿò-
ñÿ äðóãèå ôèãóðû ïðîòèâíèêà — ìîæíî áèòü (ñíÿòü ñ äî-
ñêè). Âçÿòèå â øàõìàòàõ íå îáÿçàòåëüíî: ìîæíî áèòü,
ìîæíî íå áèòü.

Èãðà â øàõìàòû ðàçâèâàåò íàãëÿäíî-îáðàçíîå ìûø-
ëåíèå ðåáåíêà, ñïîñîáñòâóåò çàðîæäåíèþ ëîãè÷åñêîãî
ìûøëåíèÿ, âîñïèòûâàåò óñèä÷èâîñòü, âíèìàòåëüíîñòü,
âäóì÷èâîñòü, öåëåóñòðåìëåííîñòü.

Ðåáåíîê ñòàíîâèòñÿ ñîáðàííåå, ñàìîêðèòè÷íåå, ïðè-
âûêàåò ñàìîñòîÿòåëüíî äóìàòü, ïðèíèìàòü ðåøåíèÿ, áî-
ðîòüñÿ äî êîíöà.

ñ. 61. ¹ 30.
Êîãäà Ìàøåíüêà ïðèõîäèò èç äåòñêîãî ñàäà, îíà ïåðå-

îäåâàåòñÿ è ñàäèòñÿ óæèíàòü. Ïîñëå óæèíà Ìàøà ñìîò-
ðèò ïî òåëåâèçîðó ìóëüòôèëüìû, ÷èòàåò ñêàçêè. Ïîçæå
äåâî÷êà ÷èñòèò ñâîþ îäåæäó è îáóâü. Ïîòîì îíà ÷èñòèò
çóáû, ìîåò íîãè è ëîæèòñÿ ñïàòü.

ÓÐÎÊÈ 32–33

ñ. 62. ¹ 1.
Ïðè ñ÷¸òå 15 íàçûâàþò ðàíüøå, ÷åì 16; 12 ðàíüøå,

÷åì 13; 19 ïîçæå, ÷åì 16; 18 ïîçæå, ÷åì 17.
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ñ. 62. ¹ 2.
19 áîëüøå 13 (19 ïðè ñ÷¸òå íàçûâàþò ïîçæå, ÷åì 13);
20 áîëüøå 15 (20 ïðè ñ÷¸òå íàçûâàþò ïîçæå, ÷åì 15);
8 áîëüøå 5 (8 ïðè ñ÷¸òå íàçûâàþò ïîçæå, ÷åì 5).

ñ. 62. ¹ 3.
11 ìåíüøå 14 (11 ïðè ñ÷¸òå íàçûâàþò ðàíüøå, ÷åì 14);
9 ìåíüøå 13 (9 ïðè ñ÷¸òå íàçûâàþò ðàíüøå, ÷åì 13);
17 ìåíüøå 20 (17 ïðè ñ÷¸òå íàçûâàþò ðàíüøå, ÷åì 20).

ñ. 62. ¹ 4.
10 ìåíüøå 12
14 áîëüøå 11

ñ. 62. ¹ 5.
Ñèíèõ øàðèêîâ áîëüøå, ÷åì êðàñíûõ, òàê êàê 4 áîëüøå 3.

ñ. 63. ¹ 6.
Àïåëüñèíîâ ìåíüøå, ÷åì ëèìîíîâ, òàê êàê 7 ìåíüøå 15.

ñ. 63. ¹ 7.
Êîãäà ìàøèíà åäåò èç Âûáîðãà â Ìîñêâó, îíà ïðîåäåò 

÷åðåç Ñàíêò-Ïåòåðáóðã, Íîâãîðîä, Âàëäàé, Òâåðü. À íà 
ïóòè îò Ñåâñêà äî Íîâãîðîäà ëåæàò òàêèå ãîðîäà: Áðÿíñê, 
Ìîñêâà, Òâåðü, Âàëäàé.

ñ. 63. ¹ 9.

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 1710 2 3 4

×èñëî 16 ðàñïîëîæåíî ïðàâåå 12 — 16 áîëüøå 12.
×èñëî 12 ðàñïîëîæåíî ëåâåå 16 — 12 ìåíüøå 16.

ñ. 64. ¹ 10.
Ïåòÿ íàáðàë áîëüøå îãóðöîâ, ÷åì Ìàøà, òàê êàê 18 áîëü-

øå 15.

ñ. 64. ¹ 12.
Â ñëîâå «ìàòåìàòèêà» — 10 áóêâ, â ñëîâå «ðèñîâàíèå» — 

9 áóêâ.
10 áîëüøå 9
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Â ñëîâå «ìàòåìàòèêà» áóêâ áîëüøå, ÷åì â ñëîâå «ðèñî-
âàíèå».

Â ñëîâå «ìàòåìàòèêà» ïîâòîðÿþòñÿ áóêâû «ì», «à», «ò»;
â ñëîâå «ðèñîâàíèå» ïîâòîðÿåòñÿ òîëüêî áóêâà «è».

ñ. 64 ¹ 13.
1 — íàèìåíüøåå ÷èñëî, èñïîëüçóåìîå ïðè ñ÷¸òå. Ñàìî-

ãî áîëüøîãî ÷èñëà íå ñóùåñòâóåò.

ñ. 64. ¹ 14.
6 + 5 = 11 6 + 8 = 14 12 − 6 = 6
9 + 6 = 15 5 + 9 = 14 10 − 6 = 4
6 + 6 = 12 4 + 6 = 10 15 − 6 = 9

ÓÐÎÊ 34

ñ. 65. ¹ 1.
«Àðáóç áîëüøå ÿáëîêà», «ïòè÷êà ìåíüøå ìåäâåäÿ».

ñ. 65. ¹ 2.
«Ñòàêàí âûøå ÷àøêè», «áåð¸çà íèæå åëè».

ñ. 65. ¹ 3.
«8 ìåíüøå 10» «14 ìåíüøå 17»
«6 áîëüøå 0» «8 áîëüøå 6»
«16 áîëüøå 9» «6 áîëüøå 4»

ñ. 65. ¹ 4.
«1 ìåíüøå 3» «3 áîëüøå 1»
«3 ìåíüøå 8» «8 áîëüøå 3»
«1 ìåíüøå 8» «8 áîëüøå 1»

ñ. 65. ¹ 5.

íà ?
5

9

Ðåøåíèå.
9 − 5 = 4 (õ.)
Îòâåò: íà 4 õëîïóøêè áîëüøå.
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ñ. 66. ¹ 7.
«12 ìåíüøå 18» «0 ìåíüøå 1»
«18 áîëüøå 12» «1 ìåíüøå 2»
  «0 ìåíüøå 2»
  «1 áîëüøå 0»
  «2 áîëüøå 1»
  «2 áîëüøå 0»

ñ. 66. ¹ 8.

íà ?
7

12

Ðåøåíèå.
12 − 7 = 5 (â.)
Îòâåò: íà 5 âîðîí ìåíüøå.

ñ. 66. ¹ 9.

íà ?
8

15

Ðåøåíèå.
15 8 = 7 (ð.)
Îòâåò: íà 7 ðàç áîëüøå.

ñ. 66. ¹ 10.

Ðåøåíèå.
3 + 3 + 3 + 3 = 12 (ê.)
Îòâåò: 12 êîë¸ñ.

ÓÐÎÊÈ 35–36

ñ. 67. ¹ 2.

íà ?
10

6



101Решение упражнений к учебнику В. Н. Рудницкой

Ðåøåíèå.
10 − 6 = 4 (óò.)
Îòâåò: íà 4 óòêè ìåíüøå.

ñ. 67. ¹ 3.

íà ?
5

12

Ðåøåíèå.
12 5 = 7 (ï.)
Îòâåò: íà 7 ïëàòüåâ áîëüøå.

ñ. 67. ¹ 4.
1) «Ñàðàôàí äîðîæå áëóçêè».

«Òåëåâèçîð äåøåâëå áóôåòà».
2) «Ñåñòðà ñòàðøå áðàòà».

«Êîò ìîëîæå ñîáàêè».

ñ. 68. ¹ 5.

16

17

18

3 òî÷êè (âåðøèíû ãðàôà)
3 ñòðåëêè (ðåáðà ãðàôà)
Ñòðåëêè ñèíåãî öâåòà çàìåíÿþò ñëîâî «ìåíüøå».

ñ. 68. ¹ 6.
Ïîâòîðÿåòñÿ òàêîé óçîð:

Ñ Ê Ç Æ

Ñëåäóþùèìè áóäóò:

Ç ÑÆ

ñ. 68. ¹ 8.
3 ìåíüøå 5 íà 2 5 3 = 2
8 áîëüøå 6 íà 2 8 − 6 = 2
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10 áîëüøå 6 íà 4 10 − 6 = 4
4 ìåíüøå 13 íà 9 13 − 4 = 9
12 áîëüøå 4 íà 8 12  4 = 8
5 ìåíüøå 14 íà 9 14 5 = 9

ñ. 69. ¹ 9.
7 ìåíüøå 10 íà 3 10 − 7 = 3
13 áîëüøå 6 íà 7 13  6 = 7
10 áîëüøå 6 íà 4 10  6 = 4
0 ìåíüøå 7 íà 7 7 − 0 = 7

ñ. 69. ¹ 10.
10 áîëüøå 3 íà 7 10 3 = 7
10 áîëüøå 5 íà 5 10  5 = 5
10 áîëüøå 2 íà 8 10 − 2 = 8
10 áîëüøå 6 íà 4 10 − 6 = 4

ñ. 69. ¹ 11.
Äëèíà êðàñíîé ëåíòû — 6 ñì.
Äëèíà çåë¸íîé ëåíòû — 9 ñì.
Êðàñíàÿ ëåíòî÷êà êîðî÷å çåë¸íîé íà 3 ñì.
9 − 6 = 3 (ñì)

ñ. 69. ¹ 12.
ß÷åéêè ñîòîâ — øåñòèóãîëüíèêè.
Óçîð íà ìÿ÷å — ÷¸ðíûå ïÿòèóãîëüíèêè, áåëûå øåñòè-

óãîëüíèêè.

ÓÐÎÊÈ 37–38

ñ. 70. ¹ 2.
8

íà 3 áîëüøå

Ðåøåíèå.
8 + 3 = 11 (÷.)
Îòâåò: 11 ÷åðåïàõ.
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ñ. 70. ¹ 3

5

íà 3 áîëüøå

?

Ëåã÷å îòâåòèòü íà âòîðîé âîïðîñ, ïîòîìó ÷òî, ÷òîáû óç-
íàòü, ñêîëüêî î÷êîâ íàáðàëè îáà ìàëü÷èêà, íåîáõîäèìî
óçíàòü, ñêîëüêî î÷êîâ íàáðàë Ñåðåæà.
Ðåøåíèå.
1) 5+ 3 = 8 (î÷ê.)
2) 5+ 8 = 13 (î÷ê.)
Îòâåò: 8 î÷êîâ, âñåãî 13 î÷êîâ.

ñ. 71. ¹ 4.

6

íà 2 áîëüøå

?

Ëåã÷å îòâåòèòü íà ïåðâûé âîïðîñ, ïîòîìó ÷òî, ÷òîáû
óçíàòü, ñêîëüêî âñåãî ãðèáîâ íàø¸ë ïàïà, íåîáõîäèìî óç-
íàòü, ñêîëüêî îí íàø¸ë ïîäîñèíîâèêîâ.
Ðåøåíèå.
1) 6 + 2 = 8 (ï.)
2) 6 + 8 = 14 (ã.)
Îòâåò: 8 ïîäîñèíîâèêîâ, âñåãî 14 ãðèáîâ.

ñ. 71. ¹ 5.
5 áîëüøå 4 íà 1 5 4 = 1
10 áîëüøå 6 íà 4 10 6 = 4
3 ìåíüøå 6 íà 3 6 − 3 = 3
8 ìåíüøå 9 íà 1 9 − 8 = 1
11 áîëüøå 5 íà 6 11 5 = 6

ñ. 71. ¹ 6.
7 + 2 = 9 9 áîëüøå 7 íà 2
3 + 4 = 7 7 áîëüøå 3 íà 4
8 + 6 = 14 14 áîëüøå 8 íà 6
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ñ. 71. ¹ 7.

6

íà 4 áîëüøå

?

Ðåøåíèå.
1) 6 + 4 = 10 (ð.)
2) 10 + 6 = 16 (ð.)
Îòâåò: 16 æåâàòåëüíûõ ðåçèíîê.

ñ. 72. ¹ 9.
Êëîóí — 6 ñì, êóêëà — 4 ñì, ìåäâåæîíîê — 3 ñì, öûï-

ë¸íîê — 1 ñì.
Êëîóí âûøå êóêëû íà 2 ñì  6 − 4 = 2
Êëîóí âûøå ìåäâåæîíêà íà 3 ñì 6  3 = 3
Êëîóí âûøå öûïë¸íêà íà 5 ñì  6  1 = 5
Öûïë¸íîê íèæå êóêëû íà 3 ñì 4 − 1 = 3

ñ. 72. ¹ 10.
Ñêàêàëêà, áðåâíî, ëûæà, ëûæíàÿ ïàëêà, êîðîáêà.
Êîðîáêà, ëûæíàÿ ïàëêà, ëûæà, áðåâíî, ñêàêàëêà.

ÓÐÎÊ 39

ñ. 73. ¹ 2.
9

9 áåç 4

9 − 4 = 5 (á.)
Îòâåò: 5 áð¸âåí.

ñ. 73. ¹ 3.

9

9 áåç 5
?

Ðåøåíèå.
1) 9  5 = 4 (ø.)
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2) 9 + 4 = 13 (óá.)
Îòâåò: 4 øàïî÷êè; âñåãî 13 ãîëîâíûõ óáîðîâ.

ñ. 73. ¹ 4.

4

4 áåç 1
?

Ðåøåíèå.
1) 4 − 1 = 3 (÷.)
2) 4 + 3 = 7 (îòì.)
Îòâåò: 7 îòìåòîê çà íåäåëþ.

ñ. 73. ¹ 5.
9 + 5 = 14 14 áîëüøå 9 íà 5
6 − 5 = 1 1 ìåíüøå 6 íà 5

ñ. 73. ¹ 6.
12  5 = 7 9 + 4 = 13 11  6 = 5 13 4 = 9
6 + 8 = 14 7 + 6 = 13 14 − 5 = 9 15 − 6 = 9

ÓÐÎÊ 40–41

ñ. 74. ¹ 2.
7 7 14

3 4
+ = 8 7 15

2 5
+ = 9 7 16

1 6
+ =

10
7 3 4 14+ + =

10
8 2 5 15+ + =

10
9 1 6 16+ + =

ñ. 74. ¹ 3.
6 7 13

4 3
+ = 5 7 12

5 2
+ = 7 8 15

3 5
+ =

3 + 7 = 10 4 7 11
6 1

+ = 7 9 16
3 6

+ =

ñ. 74. ¹ 4.
Ðåøåíèå.
8 + 7 = 15 (ë)
Îòâåò: Àíå 15 ëåò.
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Â õîäå ðåøåíèÿ ýòîé çàäà÷è ñëåäóåò ïîâòîðèòü ïîíÿ-
òèÿ «ñòàðøå» — áîëüøå, «ìëàäøå» — ìåíüøå.

ñ. 74. ¹ 5.

Äâà ïÿòèóãîëüíèêà

ñ. 75. ¹ 6.

Äèìà Ëåíà

Áûñòðåå ìîæíî îòâåòèòü íà âòîðîé âîïðîñ, ïîòîìó ÷òî, 
÷òîáû óçíàòü, ñêîëüêî êîíôåò îñòàëîñü â êîðîáêå íåîáõî-
äèìî óçíàòü, ñêîëüêî êîíôåò äåòè âçÿëè èç êîðîáêè.
Ðåøåíèå.
1) 3 + 2 = 5 (ê.)
2) 12 − 5 = 7(ê.)
Îòâåò: âçÿëè 5 êîíôåò; îñòàëîñü 7 êîíôåò.

ñ. 75. ¹ 7.
7 + 7 = 14 7  7 = 0
6 + 6 = 12 6 − 6 = 0
8 + 6 = 14 8 − 6 = 2
9 + 7 = 16 9 − 7 = 2

ñ. 75. ¹ 8.
Íà îäíîé ëüäèíå 4 ïèíãâèíà, à íà äðóãîé — íà 7 ïèíã-

âèíîâ áîëüøå. Ñêîëüêî ïèíãâèíîâ íà âòîðîé ëüäèíå?

4

íà 7 áîëüøå

Ðåøåíèå.
4 + 7 = 11 (ï.)
Îòâåò: 11 ïèíãâèíîâ.
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ñ. 75. ¹ 9.

15  = 6
15 − 6 = 9
Ðåøåíèå.
15 − 6 = 9 (ï.)
Îòâåò: âçÿëè 9 ïèðîæêîâ.

ñ. 75. ¹ 10.
Ñêîëüêî âñåãî êîôòî÷åê ïðîäàëè çà äåíü?

5

íà 2 áîëüøå

?

Ðåøåíèå.
1) 5 + 2 = 7 (ê.)
2) 5 + 7 = 12 (ê.)
Îòâåò: âñåãî 12 êîôòî÷åê.

ñ. 76. ¹ 11.
7 — ýòî 1 è 6
7 — ýòî 6 è 1
7 — ýòî 2 è 5
7 — ýòî 5 è 2
7 — ýòî 3 è 4
7 — ýòî 4 è 3

ñ. 76. ¹ 12.
5 + 7 = 12 12 áîëüøå 5 íà 7
8 + 7 = 15 15 áîëüøå 8 íà 7
9 + 7 = 16 16 áîëüøå 9 íà 7

ñ. 76. ¹ 13.
0 + 0 = 0 2 + 2 = 4 4 + 4 = 8 6 + 6 = 12
1 + 1 = 2 3 + 3 = 6 5 + 5 = 10 7 + 7 = 14

ñ. 76. ¹ 14.

Íà äîñêå 6 áåëûõ è 6 ÷¸ðíûõ øàøåê.
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ñ. 76. ¹ 15.

Ðåøåíèå.
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 12 (ê.)
Îòâåò: 12 êîòëåò.

ÓÐÎÊÈ 42–43

ñ. 77. ¹ 1.
8 — ýòî 7 è 1 9 — ýòî 8 è 1
8 — ýòî 6 è 2 9 — ýòî 7 è 2
8 — ýòî 5 è 3 9 — ýòî 6 è 3
8 — ýòî 4 è 4 9 — ýòî 5 è 4
8 — ýòî 3 è 5 9 — ýòî 4 è 5
8 — ýòî 2 è 6 9 — ýòî 3 è 6
8 — ýòî 1 è 7 9 — ýòî 2 è 7
  9 — ýòî 1 è 8

ñ. 77. ¹ 2.
8 8 16

2 6
+ = 9 8 17

1 7
+ = 9 9 18

1 8
+ =

10
8 2 6 16+ + =

10
9 1 7 17+ + =

10
9 1 8 18+ + =

ñ. 77. ¹ 3.
7 8 8 7 15

2 5
+ = + =

6 9 9 6 15
1 5

+ = + =

5 9 9 5 14
1 4

+ = + =

5 8 8 5 13
2 3

+ = + =

ñ. 77. ¹ 4.
8 8 16

2 6
+ =  8 − 8 = 0
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9 9 18
1 8
+ =  9 − 9 = 0

ñ. 77. ¹ 4.

8

íà 9 áîëüøå

Ðåøåíèå.
8 + 9 = 17 (îã.)
Îòâåò: 17 îãóðöîâ.

ñ. 78. ¹ 6.
Ðåøåíèå.
1) 10  6 = 4 (â.)
2) 8 − 4 = 4 (â.)
Îòâåò: íóæíî äîëèòü 4 âåäðà âîäû.

ñ. 78. ¹ 7.

ïèðîã êîìïîò

19

?

Ðåøåíèå.
1) 7 + 3 = 10 (ÿáë.)
2) 19 10 = 9 (ÿáë.)
Îòâåò: îñòàëîñü 9 ÿáëîê.

ÓÐÎÊÈ 44–45

ñ. 79. ¹ 2.
Ïðèáàâëåíèþ ÷èñëà 6 îáðàòíî âû÷èòàíèå ÷èñëà 6;
âû÷èòàíèþ ÷èñëà 2 îáðàòíî ïðèáàâëåíèå ÷èñëà 2;
âû÷èòàíèþ ÷èñëà 15 îáðàòíî ïðèáàâëåíèå ÷èñëà 15;
ïðèáàâëåíèþ ÷èñëà 7 îáðàòíî âû÷èòàíèå ÷èñëà 7.

ñ. 79. ¹ 3.
4 + 2 = 6 6 2 = 4

9 + 1 = 10 10 − 1 = 9
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7 − 4 = 3 3 + 4 = 7

6 3 = 3 3 + 6 = 9

ñ. 79. ¹ 4.
Åñëè ñ ïîëêè âçÿòü 4 êíèãè, à çàòåì ïîñòàâèòü 4 êíèãè 

íà ìåñòî, ÷èñëî êíèã íà ïîëêå íå èçìåíèòñÿ.
Åñëè ñ ïîëêè âçÿòü 4 êíèãè, à çàòåì ïîñòàâèòü 2 êíèãè 

íà ìåñòî, èõ íà ïîëêå ñòàíåò íà 2 ìåíüøå, ÷åì áûëî.

ñ. 80. ¹ 5.

5

+ 5

 5

6 7 8 9 10 11 12 13 1410 2 3 4

Ðåøåíèå.
1) 9  5 = 4 (ñ.)
2) 4+ 5 = 9 (ñ.)
Îòâåò: 9 ñòàêàíîâ ìîëîêà.

ñ. 80. ¹ 6.
Ìàøèíà, îáðàòíàÿ ìàøèíå Ñàìîäåëêèíà, èç ëþáîãî 

÷èñëà âû÷èòàåò 6.

ñ. 80. ¹ 7.
Äëÿ ïðîâåðêè îòâåòîâ íå íóæíî âûïîëíÿòü âû÷èñëå-

íèÿ, ïîòîìó ÷òî âûïîëíÿþòñÿ îáðàòíûå äåéñòâèÿ (ïðè-
áàâëÿþò è âû÷èòàþò îäíè è òå æå ÷èñëà).

ñ. 81. ¹ 8.
(   7 + 4) − 3 = 8

+ 4

7 11 8

 3  6

9 3 7

+ 4  5

11 6 0

 6

 (9 699 6) + 4 = 7  (11 5111 5) 6 = 0
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ÓÐÎÊÈ 46–48

ñ. 82. ¹ 1.
12  7 = 5 12 = 7 + 5

13 − 7 = 6 13 = 7 + 6

11 7 = 4 11 = 7 + 4

14 − 7 = 7 14 = 7 + 7

15 7 = 8 15 = 7 + 8

16 − 7 = 9 16 = 7 + 9

ñ. 82. ¹ 2.
9 − 7 = 2 15 − 7 = 8 13 − 7 = 6 14 − 7 = 7
9 = 7 + 2 15 = 7 + 8 13 = 7 + 6 14 = 7 + 7

11 − 7 = 4 8 − 7 = 1 10 − 7 = 3 16 − 7 = 9
11 = 7 + 4 8 = 7 + 1 10 = 7 + 3 16 = 7 + 9

ñ. 82. ¹ 3.

?

Ðåøåíèå.
13 − 7 = 6 (ò.)
Îòâåò: 6 òðàêòîðîâ.

ñ. 82. ¹ 4.

Òðåóãîëüíèê

ñ. 82. ¹ 6.
9 8 = 1 15 8 = 7 12 8 = 4 17 8 = 9
9 = 8 + 1 15 = 8 + 7 12 = 8 + 4 17 = 8 + 9

11  8 = 3 13 8 = 5 16 8 = 8 14  8 = 6
11 = 8 + 3 13 = 8 + 5 16 = 8 + 8 14 = 8 + 6
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ñ. 83. ¹ 7.

?àíãë.íåì.
Ðåøåíèå.
1) 4 + 2 = 6 (ò.)
2) 15 − 6 = 9 (ò.)
Îòâåò: 9 òóðèñòîâ.

ñ. 83. ¹ 8.

ñ. 83. ¹ 9.
Ïåðâàÿ ìàøèíà óìíîæàåò ëþáîå ÷èñëî íà 3, à îáðàò-

íàÿ ýòîé äåëèò ÷èñëî íà 3.
Âòîðàÿ ìàøèíà äåëèò ëþáîå ÷èñëî íà 4, à îáðàòíàÿ 

ýòîé — óìíîæàåò íà 4.

ñ. 83. ¹ 10.
«Ðàçäåëèòü íà 2» îáðàòíî «óìíîæèòü íà 2».
«Óìíîæèòü íà 5» îáðàòíî «ðàçäåëèòü íà 5».

ñ. 83. ¹ 11.
⋅ 2

: 2

63

: 

⋅ 4

28

ñ. 84. ¹ 12.

òî æå ÷èñëî.

ñ. 84. ¹ 13.
(5 ⋅ 255 2) : 10 = 1

5 10 1

⋅ : 10
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(2 ⋅ 32 3) = 12
⋅ 3 ⋅ 2

2 6 12

12 : 4121 4) ⋅ 3 = 9
: 4 ⋅ 3

12 3 9

ñ. 84. ¹ 15.
 − 9 = 2 14 − 9 = 5 13 − 9 = 4 16 − 9 = 7

11 = 9 + 2 14 = 9 + 5 13 = 9 + 4 16 = 9 + 7

9 9 = 0 12 9 = 3 15 9 = 6 14 9 = 5
9 = 9 + 0 12 = 9 + 3 15 = 9 + 6 14 = 9 + 5

ñ. 85. ¹ 16.
10 − 1 = 9 15 − 6 = 9
11 − 2 = 9 16 − 7 = 9
12 − 3 = 9 17 − 8 = 9
13 − 4 = 9 18 − 9 = 9
14  5 = 9 19 10 = 9

ñ. 85. ¹ 17.

1 2

4

3

Íà ðèñóíêå 4 òðåóãîëüíèêà.

ñ. 85. ¹ 18.
«8 ìåíüøå 16» 8 = 8
«16 ìåíüøå 19» 16 = 16
«8 ìåíüøå 19» 19 = 19
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ñ. 85. ¹ 19.
(   8 + 8) − 9 = 7 (16 − 9161 9) + 6 = 13

+ 8

8 16 7

 9  9

16 7 13

+ 6

ÓÐÎÊÈ 49–50

ñ. 86. ¹ 1.

I âàðèàíò ç ç ç ç ç ç ç âñå 7 çåë¸íûå

II âàðèàíò ç ç ç ç ç ç æ 6 + 1

III âàðèàíò ç ç ç ç ç æ æ 5 + 2

IV âàðèàíò ç ç ç ç æ æ æ 4 + 3

V âàðèàíò ç ç ç æ æ æ æ 3 + 4

VI âàðèàíò ç ç æ æ æ æ æ 2 + 5

VII âàðèàíò ç æ æ æ æ æ æ 1 + 6

VIII âàðèàíò æ æ æ æ æ æ æ
âñå 7 — æ¸ë-
òûå

ñ. 86. ¹ 2.
6 + 7 = 13 4 + 8 = 12 5 + 0 = 5
10 − 8 = 2 12 − 4 = 8 5 − 0 = 5
9 + 9 = 18 12 8 = 4 10 10 = 0

ñ. 86. ¹ 3.
2 ìåíüøå 9 íà 7 9 − 7 = 2
14 áîëüøå 8 íà 6 8 + 6 = 14
9 ìåíüøå 17 íà 8 17 − 8 = 9
17 áîëüøå 9 íà 8 9 + 8 = 17

ñ. 86. ¹ 4.

6

6 áåç 2
?
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Ðåøåíèå.
1) 6 2 = 4 (â.)
2) 6 + 4 = 10 (ò.)
Îòâåò: âñåãî 10 òàáëåòîê.

ñ. 86. ¹ 5.
«12 áîëüøå 3 íà 9» âåðíî (3 + 9 = 12)
«ñ 8 ÷ äî 15 ÷ ïðîøëî 6 ÷» íåâåðíî (15 − 8 = 7)
«7 + 8 = 16» íåâåðíî (7 + 8 = 15)
«16 ìåíüøå 7 íà 9» âåðíî (7 + 9 = 16)
«ñàìîå ìàëåíüêîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî 1» âåðíî.

ñ. 87. ¹ 6.
Ó Áîðè ñòàëî ñòîëüêî æå (12) îðåõîâ. Îò ïåðåêëàäûâà-

íèÿ îðåõîâ èõ êîëè÷åñòâî íå èçìåíèòñÿ.

ñ. 87. ¹ 7.
10 8 = 2 9 + 4 = 13 11 8 = 3 5 + 7 = 12
7 + 6 = 13 11 − 7 = 4 7 + 9 = 16 9 − 0 = 9

ñ. 87. ¹ 8.
Â áóêåòå áûëî 7 ðîìàøåê, à âàñèëüêîâ íà 3 ìåíüøå.

Ñêîëüêî âñåãî öâåòîâ â áóêåòå?

7

íà 3 ìåíüøå
?

Ðåøåíèå.
1) 7 − 3 = 4 (â.)
2) 7 + 4 = 11 (ö.)
Îòâåò: 11 öâåòîâ â áóêåòå.

ñ. 87. ¹ 9.
6 òîì, 7 òîì, 8 òîì, 9 òîì (5 è 10 íå ñ÷èòàòü).
Ìåæäó ïÿòûì è äåñÿòûì òîìàìè ñòîÿò 4 êíèãè.

ñ. 87. ¹ 10.
Ýòî ÷èñëà 6 è 0.
6 + 0 = 6
6 0 = 6.
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ñ. 87. ¹ 11.

8

íà 3 ìåíüøå
?

Ðåøåíèå.
1) 8 − 3 = 5 (ï.)
2) 8 + 5 = 13 (ð.)
Îòâåò: 13 ðàç áàñêåòáîëèñò áðîñàë ìÿ÷.

ñ. 88. ¹ 12.

1 ëèñò

9 10

2 ëèñò

11 12

Èç êíèãè âûïàëî 2 ëèñòà.
Ïðè ðåøåíèè ýòîé çàäà÷è ñëåäóåò îáðàòèòü âíèìàíèå íà 
òî, ÷òî îäèí ëèñò — ýòî äâå ñòðàíèöû.

ñ. 88. ¹ 13.
11 − 9 = 2 12 − 8 = 4 16 − 7 = 9
8 + 7 = 15 5 + 6 = 11 9 + 4 = 13

ñ. 88. ¹ 14.
Ïåðâûé êâàäðàò — ìàãè÷åñêèé (ñóììà — 18).
Âòîðîé êâàäðàò — ìàãè÷åñêèé (ñóììà — 15).
Òðåòèé êâàäðàò — íå ìàãè÷åñêèé (ñóììû ðàçíûå).

ñ. 88. ¹ 15.
12, 8, 4, 0.
Ïðàâèëî: ñëåäóþùåå ÷èñëî íà 4 ìåíüøå ïðåäûäóùåãî.

ñ. 88. ¹ 16.
 3

12 ?

+ 4

1) 12 − 3 = 9 (ñ.)
2) 9 + 4 = 13 (ñ.)

(12 3121 3) + 4 = 13 (ñ.)
Îòâåò: 13 ñòàêàíîâ âîäû.
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ñ. 89. ¹ 17.
Íåâåð-
íî.

I âàðèàíòð æ æ Ãðóøè ìîãóò áûòü ðàçíîãî 
öâåòà.II âàðèàíòð ç ç

III âàðèàíòð æ ç

ñ. 89. ¹ 18.
Ðåøåíèå.
 4+ 3 + 5 + 4 = 16 (ð.)
Îòâåò: 16 ðóáëåé.

ñ. 89. ¹ 19.
Êóïèëè ìàéêó, ïëàòîê è øàðô. Çà âñþ ïîêóïêó çà-

ïëàòèëè 16 ðóáëåé. Ìàéêà ñòîèò 6 ðóáëåé, ïëàòîê — 1
ðóáëü. Ñêîëüêî ñòîèò øàðô?
Ðåøåíèå.
1) 6 + 1 = 7 (ð.)
2) 16 − 7 = 9 (ð.)
Îòâåò: 9 ðóáëåé ñòîèò øàðô.

ÓÐÎÊÈ 51–52

ñ. 91. ¹ 2.
Â çåðêàëå ìû óâèäèì òå æå ïðåäìåòû, íî â äðóãîì ïî-

ðÿäêå.

Íà êàðòèíêå: êîøêà ëåâåå áàáóøêè, êëóáîê ëåâåå 
êðåñëà.

Â çåðêàëå: áàáóøêà ëåâåå êîøêè, êðåñëî ëåâåå 
êëóáêà.

Íà êàðòèíêå: êëóáîê ñïðàâà îò êîøêè.

Â çåðêàëå: êëóáîê ñëåâà îò êîøêè.

Íà êàðòèíêå: áàáóøêà ñìîòðèò íàëåâî.

Â çåðêàëå: áàáóøêà ñìîòðèò íàïðàâî.
Â çåðêàëå èçìåíÿåòñÿ ëåâàÿ è ïðàâàÿ ñòîðîíû, à âåðõ-

íÿÿ è íèæíÿÿ ÷àñòü êàðòèíêè íå èçìåíÿåòñÿ, ðàçìåðû è
öâåò òîæå íå èçìåíÿþòñÿ.
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ñ. 91. ¹ 3.
10 + 8 = 18 10 − 8 = 2
9 + 7 = 16 9  7 = 2

ñ. 91. ¹ 4.
Ðåøåíèå.
11 + 3 = 14 (÷)
Îòâåò: â 14 ÷àñîâ ìû áûëè íà äà÷å.

ñ. 91. ¹ 5.
6 èç 10

10 áåç 2

10 − 2 = 8 (ñ.)
6 ìåíüøå 8
Âñõîæåñòü ñåìå÷åê îêàçàëàñü âûøå íà ïðàâîé ãðÿäêå.

ñ. 92. ¹ 6.
Åñëè ïîñòàâèòü çåðêàëî íà ðåáðî ñïðàâà èëè ñëåâà îò 

êàðòèíêè è ïîñìîòðåòü â çåðêàëî, òî ïðî÷èòàåì çàïèñü: 
«Ñ Íîâûì ãîäîì!»

ñ. 92. ¹ 7.
Íå èçìåíÿþòñÿ À, Æ, Ì, Í, Î, Ï, Ò, Ô, Õ, Ø.
Áóêâû, èçîáðàæåíèå êîòîðûõ íå ìåíÿåòñÿ, êîãäà çåð-

êàëî ñòîèò îò íèõ ñïðàâà, ñëåâà, ñâåðõó, ñíèçó: Æ, Í, Î, 
Ô, Õ.

ñ. 93. ¹ 8.
Ðåøåíèå.
8 − 5 = 3 (ñ.)
Îòâåò: 3 ñâå÷è ãîðåëî íà êóñêå.

ñ. 93. ¹ 10.
Ê ïåðâîé êàðòèíêå áîëüøå ïîäîéäåò ïîäïèñü «âðà÷» (òàê 

êàê õèðóðã — ýòî ñïåöèàëèçàöèÿ âðà÷à), à ïî êàðòèíêå íå 
ñêàæåøü, ÷òî èìåííî ëå÷èò ýòîò âðà÷. Íà âòîðîé êàðòèíêå 
«ïàñòóõ», à íå «îõîòíèê».

Òðåòüÿ è ÷åòâåðòàÿ êàðòèíêè ïîäïèñàíû ïðàâèëüíî.
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ñ. 94. ¹ 11.
×òîáû âûïîëíèòü ýòî çàäàíèå, ïîñòàâüòå çåðêàëî íà

ðåáðî ñïðàâà îò Çàéöà. Çàòåì ñðàâíèòå èçîáðàæåíèå â
çåðêàëå ñ ðàáîòîé õóäîæíèêà.
Îøèáêè:

— ëàòêà íà øîðòàõ äîëæíà áûòü ñïðàâà;
— ëÿìêà øîðòîâ äîëæíà ëåæàòü íà ïðàâîì ïëå÷å;
— ïîâîäîê Çàÿö äîëæåí äåðæàòü â ïðàâîé ðóêå;
— ñîáà÷êà äîëæíà áûòü ñïðàâà îò Çàéöà, ñïåðåäè îò

åãî ëàïû.

ñ. 94. ¹ 12.
8, 0 — öèôðû, èçîáðàæåíèå êîòîðûõ íå èçìåíèòñÿ ïðè

ëþáîì ïîëîæåíèè çåðêàëà.

ñ. 95. ¹ 13.
Ðåøåíèå.
1) 8 + 7 = 15 (ð.) — ó Ìèøè è Òàíè.
2) 7 + 2 = 9 (ð.) — ó Êàòè.
3) 9 − 8 = 1 (ð.) — áîëüøå ó Êàòè.
Îòâåò: 15 ðóáëåé; 9 ðóáëåé; íà 1 ðóáëü áîëüøå.

ñ. 95. ¹ 14.
4 + 8 = 12 16 7 = 9 5 + 6 = 11
12 − 9 = 3 13 − 8 = 5 11 − 3 = 8
6 + 7 = 13 9 + 4 = 13 9 + 8 = 17

ñ. 95. ¹ 15.
Â áîëüøîé ìàòðåøêå 8 äà åù¸ îíà ñàìà (9). Â ìàòð¸øêå

ïîìåíüøå — 6 äà åù¸ îíà ñàìà (7).
Ðåøåíèå.
9 + 7 = 16 (ì.)
Îòâåò: ó Îëè 16 ìàòð¸øåê.

ñ. 95. ¹ 16.
13 ïëèòîê îòâàëèëîñü îò ñòåíû.
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ÓÐÎÊÈ 53–54

ñ. 96. ¹ 1.
Îòðàæåíèÿ ïðåäìåòîâ ðàñïîëîæåíû ñèììåòðè÷íî îòíîñè-

òåëüíî âîäû.

ñ. 96. ¹ 3.

16 ñì
Ðåøåíèå.
1) 16 : 2 = 8 (ñì)
2) 8 : 2 = 4 (ñì)
Îòâåò: äëèíà êàæäîãî êóñêà òðóáêè 4 ñì.

ñ. 97. ¹ 4.
Ïåðâàÿ (ñèíÿÿ) ôèãóðà — ïèðàìèäà, âòîðàÿ (çåë¸íàÿ) 

— ïèðàìèäà, òðåòüÿ (ñèíÿÿ) ôèãóðà — êîíóñ, ÷åòâ¸ðòàÿ 
(êðàñíàÿ) — êóá, ïÿòàÿ (çåë¸íàÿ) — ïàðàëëåëåïèïåä, 
øåñòàÿ (ñèíÿÿ) — øàð.

ñ. 97. ¹ 5.
  9 9
16 − (   3 + 6) = 7 9 + (   1 + 8) = 18

  4 2
4 ⋅ (   3 + 1) = 16 8 : (4 − 24 2) = 4

ñ. 97. ¹ 6
×òîáû ðåøèòü ýòó çàäà÷ó, íåîáõîäèìî ïîñòàâèòü çåðêàëî 

íà ðåáðî íà ëèíèþ âîäû ñíèçó. Â çåðêàëå îòðàçÿòñÿ 5 ëåáå-
äåé: 3 áåëûõ è 2 ÷¸ðíûõ.

ñ. 97. ¹ 7.
Çåëåíûé îòðåçîê ñèììåòðè÷åí çåë¸íîìó. Êðàñíûé îò-

ðåçîê ñèììåòðè÷åí êðàñíîìó.

1

3 3

2

4 4

21 Òî÷êà 1 ñèììåòðè÷íà òî÷êå 1.
Òî÷êà 2 ñèììåòðè÷íà òî÷êå 2.
Òî÷êà 3 ñèììåòðè÷íà òî÷êå 3.
Òî÷êà 4 ñèììåòðè÷íà òî÷êå 4.
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ñ. 98. ¹ 8.

1

1

2

2

3

3

Òî÷êà 1 ñèììåòðè÷íà òî÷êå 1.
Òî÷êà 2 ñèììåòðè÷íà òî÷êå 2.
Òî÷êà 3 ñèììåòðè÷íà òî÷êå 3.

ñ. 99. ¹ 9.
Ñèììåòðè÷íî ïðèøèòû: ïåðâàÿ è òðåòüÿ ïàðû ïóãî-

âèö. Îñòàëüíûå íåñèììåòðè÷íû.

ñ. 99. ¹ 10.
Öèôðû â ðåçóëüòàòàõ Íåçíàéêà íàïèñàë â çåðêàëüíîì

èçîáðàæåíèè. Íåîáõîäèìî ïîñòàâèòü çåðêàëî íà ðåáðî
ñïðàâà âîçëå êàæäîãî îòâåòà. Êðîìå ýòîãî â ïåðâîì ïðè-
ìåðå äîïóùåíà îøèáêà â âû÷èñëåíèÿõ: 9 + 6 = 15, à íå 14.
9 + 6 = 15  7 + 8 = 15
15 − 9 = 6 18 − 9 = 9

ÓÐÎÊÈ 55–56

ñ. 99. ¹ 1.

5

2

431 5

6

2

4 3

1

Ó çâåçäû 5 îñåé ñèììåòðèè. Ó ñíåæèíêè 6 îñåé ñèì-
ìåòðèè.

ñ. 100. ¹ 2.
1 1

3

3

2

2

4
54
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ñ. 100. ¹ 3.
Ìàøèíû âûåõàëè îäíîâðåìåííî èç Âåðáèëîê. «Âîëãà» 

åõàëà ìåäëåííåå, çíà÷èò, îíà ïðèåõàëà ïîçæå.
«Ìîñêâè÷» åõàë áûñòðåå, çíà÷èò, îí ðàíüøå ïðèåõàë 

â Ìîñêâó.

ñ. 100. ¹ 4.
Çàÿö ïðèáåæàë ðàíüøå, çíà÷èò, îí áåæàë áûñòðåå.
Âîëê ïðèáåæàë ïîçæå Çàéöà, çíà÷èò, îí áåæàë ìåäëåí-

íåå.

ñ. 100. ¹ 5.
 14 5 10
(   6 + 8) − 4 = 14 (12 − 712 7) + 6 = 11 (5 ⋅ 255 2) + 8 = 18
 14 6 2
(   6 + 8) − 10 = 4 (12 − 612 6) + 7 = 13 (6 : 366 3) ⋅ 4 = 8

ñ. 100. ¹ 6.
Ó êðàñíîãî òðåóãîëüíèêà îäíà îñü ñèììåòðèè. Ó çåë¸-

íîãî òðåóãîëüíèêà íè îäíîé îñè ñèììåòðèè.

ñ. 101. ¹ 7.
Âàçà, çåðêàëî, êàðàíäàø, êîñûíêà, ïîëîòåíöå, çàìîê — 

èìåþò îñü ñèììåòðèè. Åñëè èçîáðàæåíèå ýòèõ ïðåäìåòîâ 
ïåðåãíóòü ïî îñè, òî îáå ÷àñòè èçîáðàæåíèé ñîâïàäóò.
Êëåòêà, çîíòèê, êðàñêè, ôëàæîê — íå èìåþò îñè ñèì-

ìåòðèè.

ñ. 101. ¹ 8.
1) êðàñíûé

3 ñì

2) ñèíèé 3 + 4 = 7 (ñì)
7 ñì

3) çåë¸íûé 3 − 2 = 1 (ñì)
1 ñì
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Ïðè âûïîëíåíèè ýòîãî çàäàíèÿ ñëåäóåò ïîâòîðèòü, ÷òî
«äëèííåå» çíà÷èò «áîëüøå», à «êîðî÷å» çíà÷èò «ìåíüøå».

ñ. 101. ¹ 9.

5

8

íà 1 ìåíüøå

?

Ðåøåíèå.
1) 8  1 = 7 (ê.) — ñìîðîäèíû.
2) 5 + 8 + 7 = 20 (ê.)
Îòâåò: âñåãî 20 êóñòîâ ïîñàäèëè.

ñ. 102. ¹ 10.

12 ì

?

Ðåøåíèå.
1) 12 : 6 = 2 (ì.) — íà îäíó øàïî÷êó.
2) 2 ⋅ 3 = 6 (ì.)
Îòâåò: 6 ìîòêîâ ïðÿæè.

ñ. 102. ¹ 11.

? ?

Ðåøåíèå.
1) 15  5 = 10 (îð.) — ðàçäàë Ïåòÿ.
2) 10 : 2 = 5 (îð.)
Îòâåò: 5 îðåõîâ.
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ñ. 102. ¹ 12.
6 + 4 = 10 8 + 8 = 16 9 + 3 = 12
8 − 5 = 3 9 + 6 = 15 12 − 4 = 8
12 − 9 = 3 5 + 7 = 12 17 − 8 = 9
4 + 7 = 11 11 − 3 = 8 6 + 7 = 13

ñ. 102. ¹ 13.
Çàïèñü íà äîñêå:
Âîò è îêîí÷åí
ïåðâûé êëàññ!
Çäðàâñòâóé,
êëàññ âòîðîé!


